
с ситуацией, когда дети первого поколения иммигрантов, родив
шиеся и выросшие здесь, чувствуют себя более оторванными 
от британской жизни, чем их родители. ... В Британии ... 81% 
мусульман считают себя, прежде всего, мусульманами, а за
тем -  британцами» [2]. Коснулся в своём выступлении лидер 
оппозиции и вопроса применения норм шариата для мусульман 
в рамках принимающего британского общества: «Идея о том, 
что люди, живущие в Англии и являющиеся членами религиоз
ной общины или какой-либо другой группы, могут освобождать 
себя частично или полностью от юрисдикции английских судов 
и выбирать параллельную юрисдикцию, в любой форме и в лю
бом случае не может быть реализована» [2].

Стоит отметить, что эта риторика не нашла отражения в 
предвыборном манифесте партии в 2010 г. [9]. На всеобщих 
парламентских выборах 2010 г. победу одержала Консерва
тивная партия и сформировала коалиционное правительство 
с либеральными демократами. В программе коалиционного 
правительства [4] говорилось о необходимости ликвидировать 
любую дискриминацию в отношении «чернокожих» жителей и 
«азиатов» (маркеры «islam» и «muslim» не использовались). 
В специальном разделе по иммиграции констатировалось, что 
культура иммигрантов обогащает культуру Британии, а их тру
довой вклад укрепляет экономику.

Однако речь Д. Кэмерона, премьер-министра Великобрита
нии, на Мюнхенской конференции по безопасности (февраль 
2011 г.) [3] была воспринята обществом как переход к более 
жёсткой политике в отношении исламских радикалов. Самой 
большой угрозой для страны, по мнению премьер-министра, яв
ляются террористические атаки на страну, которые осуществля
ют граждане Великобритании. Д. Кэмерон сказал, что терроризм 
не связан исключительно с какой-либо одной религией или эт
нической группой, тем не менее, он отметил, что «в Европе эта 
угроза исходит главным образом от молодых людей, которые 
руководствуются абсолютно неправильным, искаженным тол
кованием ислама, и потому готовы взорвать себя и убить своих 
сограждан» [3]. При этом премьер-министр провел четкую гра
ницу между исламом как религией и исламским экстремизмом. 
«Мы должны ясно понимать, что корни проблемы терроризма 
кроются в идеологии, в исламском экстремизме, -  заявил Д. Кэ
мерон. -  В Великобритании, также как и в других европейских 
странах, определенная часть молодых людей идентифицирует 
себя с традиционным исламом; они сохраняют верность обыча
ям и традициям, сохранившимся на родине их родителей. Они 
не идентифицируют себя с Великобританией, и потому в поисках 
своей идентичности некоторые молодые мусульмане становятся 
приверженцами экстремистских идеологий» [3]. Причину этого, 
по мнению Д. Кэмерона, следует искать в мультикультурной по
литике страны, приведшей к ослаблению коллективной британ
ской идентичности. «Руководствуясь доктриной мультикультура- 
лизма, мы поощряли представителей различных культур жить 
обособленно, в отрыве друг от друга и от британского общества 
в целом. Более того, мы позволяли этим обособленным сообще
ствам демонстрировать поведение, которое прямо противоречит 
нашим ценностям. ... Если мы хотим победить терроризм, нам 
пора перевернуть страницу провальной политики и отказаться 
от государственного мультикультурализма», -  сказал премьер- 
министр [3]. Премьер пообещал радикально пересмотреть такую 
политику: вместо поощрения раздельного проживания граждан в 
рамках своих субкультур, Д. Кэмерон считал необходимым выра
ботать некий единый для всех граждан код -  «британскость» [3].

Возможно, это стало причиной того, что предвыборный ма
нифест консерваторов на всеобщих парламентских выборах 
2015 г. [10] содержал слова-маркеры «islam» и «muslim»: все
го два раза, но в форме с резко негативными ассоциациями -  
«Islamist». Среди угроз безопасному будущему первым назван 
именно «исламистский экстремизм» [10, р. 75]. Эти выборы 
принесли успех консерваторам.

Но в 2016 г. Д. Кэмерон уходит в отставку. Новое правитель
ство консерваторов во главе с Т. Мэй выбрало более взвешен
ную риторику, ведь курс Д. Кэмерона был неоднозначно вос
принят британским обществом. В предвыборном манифесте 
Консервативной партии 2017 г. [11] вновь отсутствуют слова- 
маркеры «islam» и «muslim».

Таким образом, несмотря на значимость исламского факто
ра в политической жизни Великобритании в конце ХХ в. консер

ваторы избегали использовать маркеры «мусульмане» и «ис
лам» в своей риторике, что можно объяснить боязнью потерять 
голоса мусульман на выборах. Яркими исключениями стали 
выступления Д. Кэмерона в 2008 и 2011 г., связавшего кризис 
в отношениях мусульманской общины и принимающего обще
ства с кризисом мульткультурализма в целом, и предвыборный 
манифест 2015 г., где используется маркер в форме с резко не
гативными ассоциациями -  «Islamist».
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УЯЎЛЕННІ ПРА МАГІЧНЫЯ ЎЛАСЦІВАСЦІ ЖЫВЁЛ 
У ЕЎРОПЕРАННЯГА НОВАГА ЧАСУ

Клімуць Лада Яраславаўна
дацэнт кафедры ўсеагульнай гісторыі ўстановы адукацыі 

“Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова”, 
кандыдат гістарычных навук, дацэнт 

(г. Магілёў, Беларусь)

Старажытныя ўяўленні пра магічныя ўласцівасці жывёл былі пад- 
мацаваныя вучонымі трактатамі Сярэднявечча. Некаторыя жывёлы, 
такія як кот, жаба і казёл, асабліва атаясамліваліся з магічнымі сіламі. 
Захаванне такіх магічных ўяўленні было характэрнай прыкметай пера- 
ходу ад Сярэднявечча да новага часу ў  ментальнай сферы.

Уяўленні пра магічныя здольнасці і ўласцівасці розных жы
вёл існуюць са старажытных часоў. Яшчэ ў Сярэднявеччы трак
таты па натуральнай магіі расказвалі пра розныя ўласцівасці 
раслін, жывёл і мінералаў. Ідэі пра магію жывёл дакладна 
пачалі распрацоўваць Вільгельм Авернскі і Альберт Вялікі [4, 
с. 336]. У ХІІ ст. з’яўляюцца перакладзеныя з арабскай мовы на 
латынь трактаты па натуральнай магіі, напрыклад “Кніга кароў”.
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Можна было б назваць яшчэ мноства трактатаў, у якіх пісалі пра 
жывёл і іх магічныя ўласцівасці, аднак звернемся непасрэдна 
да новага часу.

Калі гаварыць увогуле, то некаторыя віды жывёл ва ўяўленні 
еўрапецаў ранняга новага часу былі цесна звязаныя з магіяй і 
вядзьмаркамі. Перш за ўсё тут трэба назваць жаб, катоў, казлоў 
і зайцаў. Жабы мярзотныя і атрутныя, казлы юрлівыя, каты 
звязаныя з дэманічнымі сіламі і п'юць кроў маленькіх дзяцей, 
зайцы (ці трусы) -  гермафрадзіты ці могуць змяняць свой пол, 
часта із звязвалі з садаміяй. Такія асацыяцыі накладвалі свой 
адбітак на менталітэт людзей і на ўспрыняцце імі навакольна- 
га свету. Усе названыя жывёлы мелі негатыўныя асацыяцыі ў 
культуры ранняга новага часу. Той жа самы казёл у хрысціянскім 
разуменні быў антытэзай авечкі.

Няма нічога дзіўнага ў тым, што жывёлы адыгрывалі значную 
ролю ў судах над вядзьмаркамі. Пры гэтым яны не заўсёды былі 
ахвярамі maleficium, яны былі саўдзельнікамі і памочнікамі, якіх 
таксама каралі за іх дзеянні. На судах вядзьмаркам прадяўлялі 
абвінавачванні ў тым, што яны ўтрымлівалі ў сябе зачарава- 
ных жывёл (кароў, птушак, свіней), і ў тым, што рабілі шкоду 
чужой жывёле (каровы пераставалі даваць малако, раптоўна 
захворвалі ці падыхалі). Сам Д'ябал мог прыняць выгляд жывё- 
лы і з'явіцца на дапамогу ведзьмаку ці вядзьмарцы.

Асаблвіа цікавай з'яўляецца канцэпцыя фамільяраў, ці жы- 
вёл, якія жывуць з вядзьмаркай і дапамагаюць у яе справах. 
Канцэпцыя дэмана ў выглядзе жывёлы зарадзілася ў Англіі і 
Шатландыі [2, с. 40]. Там яна часцей сустракаецца ў дакументах, 
у той час як у кантынентальнай Еўропе яна не была настолькі 
тэарэтычна распрацаванай, нават MalleusMaleficarumне дае 
суддзям інструкцый на гэты конт. Аднак гэта не азначае, што 
для простага люду гэта ідэя была незнаёмай. Дастаткова пачы- 
таць казкі, якія захоўваць у сабе даўнія ўяўленні народа пра на- 
вакольны свет, как убачыць, што магічны свет і свет жывёл былі 
моцна знітаваныя. На судах гучалі абвінавачванні ў бок жаны- 
чын, якія размаўлялі са сваімі катамі, напрыклад, і ва ўяўленні 
прысутных каты адказвалі ім чалавечым голасам. Для сённяш- 
няга чалавека няма нічога дзіўнага ў тым, каб размаўляць са 
савім дамашнім улюбёнцам. Сёння раяць нават размаўляць з 
кветкамі, каб яны лепш раслі. Можна ўявіць сабе, як гэта вы- 
глядала б для чалавека \V I ці \V II стст.

Тэарэтыкі Сярэднявечча і ранняга новага часу пісалі, што 
фамільяра вядзьмакрка (ведзьмакі рэдка мелі фамільяраў) 
атрымоўвае непасрэдна ад Д'ябла для дапамогі або ў спадчы- 
ну ад іншай вядзьмаркі. Такая жывёла паўсюль суправаджала 
сваю гаспадыню. Тут можна ўспомніць самы растыражыра- 
ваны фальклорны вобраз вясковай жанчыны, каля ног якой 
увесь час трэцца коцік. Для астатніх сустрэча з катом несла 
дрэнныя прадказанні. Адразу трэба адзначыць, што канцэп- 
цыя фамільяра адрозніваецца ад ідэі з'яўлення Д'ябла ў фор
ме жывёлы. Тут мы маем справу з пастаянным спадарожнікам 
вядзьмаркі, які нясе поўную адказнасць за яе дзеянні.

Аднак ў прадстаўленым дакладзе гаворка ідзе не столькі пра 
фамільяраў, таму што гэта асобная канцэпцыя ў дэманалогіі і 
пра яе мае сэнс пісаць асобна, а пра магічныя ўласцівасці жы
вёл ва ўяленні людзей таго часу. Менальнасць людзей не грун- 
тавалася на сучасных навуковых дасягненнях, з'явы наваколь- 
нага свету тлумачылі здапамогай Бібліі ці міфалогіі. А жывёлы 
ў пэўнай ступені былі часткай міфалагічнага свету і валодалі 
суадноснымі магчымасцямі.

Вялікай магічнай сілай валодалі жабы, і не толькі вядзьмаркі 
і знахаркі, але і простыя людзі высушвалі жаб, таўклі ў парашок, 
выкарыстоўвалі кроў жабы для сваіх мэт. Вядома, што некато
рыя віды жаб выдзяляюць таксічную вадкасць на скуры, што на- 
прамую звязвала гэтую жывёлу з атручваннем і хваробамі. Але, 
як гэта характэрна для народнай культуры, ад бяды ратаваліся з 
дапамогай таго, што магло выклікаць яе. Так, жабы з'яўляюцца 
ў якасці састаўной часткі ў мностве старажытных рэцэптаў 
для лячэння людзей і жывёл. Асабліва вялікую ролю жабы 
адыгрывалі ў баскаў. Тут яны часта выконвалі ролю фамільяраў 
і спадарожнікаў на шабаш. Дарэчы, у Англіі таксама жабы часта 
выступаюць у ролі фамільяраў. Таму не дзіўна, што знаходжан- 
не жабы ў доме чалавека магло прывесці да абвінавачвання 
ў вядзьмарстве. У звычайным доме жаб не трымалі. Ва 
ўяўленнях людзей новага часу жаба, непрыемная як на дотык, 
так і на выгляд, асацыіравалася з Д'яблам ці дэманамі, што мы

знаходзім, напрыклад, у паэме Мільтана “Страчаны рай”, у якой 
Сатана прымае выгляд жабы. Можна таксама ўспомніць творы 
мастацтва новага часу, у якіх жаба мела тую ж сімволіку.

Такія ж негатыўныя асацыяцыі ў ментальнасці ранняга но
вага часу меў і казёл. Адразу ўспамінаецца, што менавіта во
браз гэтай жывёлы найчасцей выбіраў Д'ябал, каб з'явіцца 
людзям, асабліва на шабаш. Безумоўна, той вобраз, які атры- 
мала гэта жывёла ў раннім новым часе, складваўся на працягу 
стагоддзяў. Сэксуальныя асацыяцыі, звязаныя з казлом, ідуць 
яшчэ ад антычных міфаў пра казланогіх істот, надзеленых не- 
звычайнай сэксуальнай сілай і энергіяй і, натуральна, распуш- 
чанасцю. Хрысціянства, якое асуджала паганскія культы, пад- 
мацавала гэта негатыўнае ўспрыняцце і ўключыла многія рысы 
гэтых старажытных істот у створаны ім вобраз Сатаны. Акрамя 
таго, у хрысціянскім мысленні вобраз казла выклікаў знаёмую 
па тэкстах, якія яны чулі, і роспісах і скульптурах, якія бачылі 
ў храмах, карціну: на Страшным судзе па левую руку Бога 
знаходзілія казлы. Гэта яшчэ ўмацоўвала асацыяцыі з Сатаной. 
Таму апісанні шабашаў з розных судоў напоўнены вобразамі 
казлоў, якія камандуюць шабашам, прыносяць туды вядзьмарак 
і займаюцца з імі сэксам.

Каты, можна сказаць, маюць сваю главу ў гісторыі магіі і 
асабліва ў паляванні на вядзьмарак. Яшчэ з Сярэднявечча на 
зборышчах ерэтыкоў Д'ябал прысутнічаў у выглядзе ката. На 
шабашах кот -  другі па папулярнасці вобраз Д'ябла. Чорны кот -  
увогуле адзін з улюбёных увасабленняў Д'ябла. Але каты, акра
мя таго, самі па сабе адыгрывалі вялікую ролю ў паўсядзённым 
жыціі вядзьмаркі. Самі вядзьмаркі маглі пераўтварацца ў кошак, 
каб шкодзіць людзям [3, с. 1071]. Такія гісторыі можна знайсці і 
ў фальклоры, і ў трактатах па дэманалогіі. Каты маглі бачыць 
прадстаўнікоў іншага свету -  дамавікоў і іншых, таму маглі вы- 
ступаць у якасці пасрэднікаў. Цікава, што, хоць сабакі таксама 
валодалі некаторымі магічнымі здольнасцямі і ў іх выгляд
зе мог з'яўляцца сам Д'ябал, менавіта раз'юшаны, агрэсіўны 
кот у свядомасці людзей у большай ступені атаясамліваўся з 
вядьмарскімі сіламі. Выходзіць, што для людзей ранняга нова
га часу кот быў раўнапраўным удзельнікам магічных рытуалаў. 
Таму не дзіўна, што так часта на судах прыгаворвалі не толькі 
вядзьмарку, але і яе ката, і афіцына іх разам каралі смерцю.

Жывёл прыносілі ў ахвяру багам з даўніх часоў, але ў Еўропе 
ранняга новага часу жывёлы таксама сталі віноўнікамі многіх ка
тастроф, такіх як эпідэміі захворванняў, калі масава забівалі тых 
ці іншых жывёл на падставе таго, што хваробу напусцілі яны. 
Аднак іх, канешне, не судзілі, як катоў на вядзьмарскіх працэсах.

Ж. Дэлюмо звяртае ўвагу на яшчэ адно праяўленне стаўлення 
да жывёл, а менавіта страх. Баяцца драпежнікаў -  нармальна 
для чалавека. Але тут размова ідзе аб іншым. Ж. Дэлюмо, у 
прыватнасці, піша пра ваўкоў, страх перад якімі вырас у перыяд 
рэлігійных войн у Францыі [1,с. 40]. Пасля спусташэнняў пачына- 
лася сапраўднае нашэсце ваўкоў, на якіх аб'яўлялі калектыўнае 
паляванне. Але само ўспрыняцце гэтага адрознівалася ад су- 
часнага. Сёння намі кіруе біялагічны страх перад істотай, якая 
мацней і спрытней і можа нас загрызці. Тады ж прымешваліся 
магічныя страхі: ваўкі ўяўляліся не жывёламі, а пярэваратнямі. 
Чалавечы розум проста не мог усвядоміць і растлумачыць такі 
масштаб нашэсця жывёл і бачыў у гэтым д'ябальскія памкненні. 
Адсюль і вялікая колькасць гісторый пра пярэваратняў, аднак 
гэта ўжо з'яўляецца асобнай тэмай даследавання.

Неабходна адзначыць, што вера ў магічныя здольнасці 
жывёл і, у прыватнасці, у магчымасць ператварэння вядзь- 
марак і ведзьмакоў была больш характэрнай для неадука- 
ванага насельніцтва сельскай мясцовасці і гарадоў. Сярод 
дэманолагаў згоды па гэтаму пытанню не было. Ж. Бадэн і Дж. 
Глэнвіл прымалі такую магчымасць, а Генрых Крамер і пазней- 
шыя дэманолагі, як і большая частка пратэстанцкіх аўтараў, 
падзялялі ідэі св. Аўгусціна і бачылі ў гэтым дэманічныя ілюзіі.

Такім чынам, уяўленні пра магічныя ўласіцвасці жывёл 
з'яўляюцца яскравым прыкладам тых змен, якія адбываліся ў 
народнай ментальнасці. З аднаго боку, яна яшчэ знаходзілася 
пад уплывам традыцыйных каштоўнасцяў і поглядаў, у якіх 
многія з'явы трактаваліся з магічнага пункту погляду. Та
кое стаўленне ўзмацнялася ў Еўропе ранняга новага часу, як 
гэта ні парадаксальна, менавіта таму, што адбываліся знач- 
ныя змены ў рэлігійным і палітычным становішчы. Свет на- 
вокал імкліва мяняўся, а людзі, напалоханыя зменамі і іх
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наступствамі, трактавалі іх на аснове сваёй яшчэ сярэднявеч- 
най ментальнасці. З другога боку, не толькі сярод дэманолагаў, 
але і з вуснаў сведкаў ці суддзяў на працэсах пачынае гучаць 
недавер да існавання магічных катоў, сабак і да т.п. Ідуць пошукі 
іншых тлумачэнняў, у якіх практычны бок выходзіць на першы 
план. Аднак гэты працэс не быў простым, і масавыя забойствы 
катоў, напрыклад, назіраліся ў Францыі яшчэ ў ХУШ ст.

Падсумоўваючы, можна сказаць, што ранні новы час быў 
сапраўды пераходным перыядам паміж Сярэднявеччам і су- 
часнасцю, у якім пачала фарміравацца новая ментальнасць і ў 
той жа час захоўвалася многае ат традыцыйнага светапогляду. 
Уяўленні пра жывёл -  гэта ілюстрацыя толькі адной з праяў гэ- 
тага працэсу.
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Исламская цивилизация предложила две основные модели ислам
ского государства. Первая модель государства была сформирована 
в рамках суннитской традиции, вторая -  в рамках шиитской. В на
стоящее время ряд стран, где ислам является государственной ре
лигией, ориентируются в большей или меньшей степени на одну из 
этих моделей.

Классической моделью исламского государства для мусуль
ман является религиозно-политическое образование времен 
пророка Мухаммада -  «умма Мухамадийа» (община Мухам
мада) или «община верующих», а для мусульман-суннитов -  
также мусульманская община и времен «праведных халифов» 
(632-661). Это период религиозного оформления исламской 
традиции, а также время политического объединения арабов и 
эпоха арабских завоеваний. Весь этот период суннитами вос
принимается как образец для жизни мусульман. Некоторые ис
ламские богословы полагали, что истинный халифат окончился 
со смертью Али ибн Аби Талиба, четвертого «праведного ха
лифа». Именно этот период стал ориентиром для воссоздания 
исламского правления, например, среди салафитов, к числу 
которых принадлежат и ваххабиты. Для шиитов же эпоха «пра
ведных халифов» -  время нарушения заповеданной Мухамме
дом жизни уммы и искажения воли Бога.

При анализе государственных моделей на базе ислама сле
дует иметь в виду, что в арабо-исламской традиции не суще
ствовало изначально понятия государства в общепринятом зна
чении данного слова. Для обозначения светской политической 
власти использовалось и продолжает использоваться в настоя
щее время как аналог европейскому слову «государство» слово 
«давлят» -  режим. Это связано с тем, что арабское государство 
формировалось на религиозных основах, ведь умма -  община 
верующих, включала в себя и религиозную, и политическую 
составляющие. Не случайно традиционная исламская мысль 
предложила классификацию типов правления, а не форм госу
дарств.

Особый интерес в плане оформления исламской государ
ственности представляет договор между общиной Мухаммеда 
и мединцами (заключен между 622 и 624 гг.), так называемая 
«Мединская конституция», который регламентировал полити

ческую жизнь уммы. Согласно нему, основными принципами 
управления «общиной верующих» еще при жизни Мухамммеда 
были священство и неприкосновенность территории мединской 
общины, а также равенство граждан, независимо от религиоз
ного вероисповедания и происхождения [3, с. 123; 1, с. 112]. Иу
деи и язычники Медины также входили в мединскую общину. 
То есть в этом документе была отражена мультирелигиозная 
основа исламского государства.

Только после смерти пророка Мухаммеда в 632 г. мусуль
мане серьезно задумались о форме управления уммой -  ведь 
исламские священные источники мало что об этом говорили.

Уже на ранних этапах оформления ислама в довольно 
острой форме был поставлен вопрос о власти. В дальнейшем, 
с основанием халифата Омейадов в 661 г., в исламской тради
ции оформилось несколько основных позиций. Хариджиты, как 
и сунниты, выступали за выборность халифов, хотя последние 
в реальности приняли наследственный принцип передачи вла
сти. Шииты же, аргументируя тем, что Мухаммед лично назна
чил Али своим преемником, в дальнейшем передавали власть 
по линии потомков Али и Фатимы.

Халифат как форма исламского государства начал оформ
ляться еще при жизни пророка Мухаммеда. Халифы -  «заме
стители» Мухаммеда, выступали одновременно и как религиоз
ные, и как светские руководители. Они позиционировали себя 
как защитники веры, а также как защитники территории, на ко
торую распространился ислам.

В суннитском исламе требования к фигуре халифа были не 
такими жесткими, как у шиитов. Суннизм воспринял идею о том, 
что даже тот правитель, который пришел к власти насильствен
ным путем и, возможно, сверг легитимного правителя, является 
вполне законным, и рассматривался как наказание за грехи.

В разные периоды истории халифы имели различную сте
пень влияния на государственные процессы. С завоеванием 
Багдада сельджуками в 1055 г. началось возвышение светских 
правителей -  султанов. Халифы лишь номинально числились 
правителями арабского халифата. Однако султаны, как прави
ло, стремились добиться одобрения своей должности со сто
роны халифа.

После завоевания арабского халифата монголами в 1258 г. 
следующая крупномасштабная претензия на установление ха
лифата была озвучена в конце XVIII в. В 1787 г. во французской 
печати была опубликована история о передаче прав на хали
фат аббасидским халифом Мутаваккилем османскому султану 
Селима I в 1517 г. [8, р. 240]. Османы использовали институт 
халифата для защиты своих геополитических интересов.

Такой подход впервые прозвучал при подписании Кючук-Кай- 
нарджийского мирного договора между Османской империей и 
Россией в 1774 г. Третья статья договора, несмотря на потерю 
турками Крыма, признавала религиозный авторитет Османской 
империи над крымскими татарами: «В духовных же обрядах, как 
единоверные с мусульманами, в рассуждении его султанского 
в-ва, яко верховного калифа магометанского закона, имеют со
образоваться правилам, законом их предписанным, без малей
шего предосуждения однако ж утверждаемой для них политиче
ской и гражданской вольности» [2, с. 81].

В дальнейшем институт халифата стал знамением объеди
нения мусульман. Власти Османской империи до конца своего 
существования использовали панисламистские лозунги для со
хранения своей власти и противодействия европейской экспан
сии. Однако даже халифатистское движение, инициированное 
индийскими мусульманами в 1919-1924 гг. не смогло сохранить 
Османский халифат.

По-новому зазвучал призыв к восстановлению исламского 
правления в ХХ в. среди суннитских реформаторов, которые 
противопоставили модель исламского государства светской 
западной цивилизации, называя последнюю кораническим 
термином «джахилийя», то есть неверием и варварством. В ис
ламском богословии так обозначается доисламский, языческий 
период истории арабов.

В духе этой дихотомии, к примеру, рассматривал необходи
мость воссоздания исламского государства идеолог исламист
ской организации «Братьев мусульман» Сейид Кутб (1906
1966). Основными характеристиками идеального исламского 
государства, согласно Кутбу, являются отсутствие в обществе 
угнетения, а также божественная справедливость, воплощен-
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